

两会热点话题

涨价

物价上涨是当前群众最为关注的焦点问题。如何在当前物价不断攀升的严峻态势中确保普通百姓的正常消费需求,成为今年参加两会的代表委员们谈论最多的话题之一。

【说到涨价,不能不说肉价】

全国人大代表、江苏雨润集团董事长祝义才: 从猪仔到出栏,农民不过才挣五六百

物价上涨,特别是肉价上涨,百姓关注,也牵动着人大代表的心。

“肉价大幅上涨,究竟谁是最大的获益者?”全国人大代表、江苏雨润集团董事长祝义才给记者算了三笔生猪账。

第一笔账是生产养殖成本账。现在生猪收购价约为17元每公斤,一头猪能卖1700元。可是养猪的饲料、人工成本也涨了不少。农民或养殖户现在买进一头猪仔,成本一般在400元左右;四个月后按

100公斤出栏,饲料及管理成本需要六七百元,算下来,一头猪出栏成本为1100元。再除去中间猪贩子抽去的佣金,农民或养殖户能赚五六百块。有的市民觉得养猪的农民“沾了光”,可有谁知道,前两年猪肉价格跌入谷底时,农民养猪都亏本。有的村猪圈都拆没了,还有的农户养不起,母猪白送都没人要。

第二笔账是屠宰加工账。在屠宰环节,100公斤的成猪白条肉,批发价能卖到接近

1800元。但除去收购成本、各类税费及运输成本等,大部分屠宰企业基本上微利。

第三笔账是流通环节账。以华东地区为例,一般超市要在批发价的基础上加收10%左右,农贸市场加价在20%左右,平均下来,流通环节每头猪赚15%,这个利润也是相对合理的。

“国家要像关心粮食一样关心猪肉,尽快建立起保障猪肉供应的长效机制。”祝义才说。

全国人大代表、重庆綦江县委书记王越: 应该考虑给“猪”减减税费了

养一头猪,农民要交多少税和费呢?在重庆代表团驻地,全国人大代表、重庆綦江县委书记王越带来的一张《重庆市生猪税费标准及实际征收表》给出答案:农民要交的税费多达15种,平均一头猪要被征收近60元的税费,涉及到工商、物价、税务等5个

部门,这是全国的普遍情况。

近60元的税费,为何显得比较重呢?王越代表分析说:“现在一头猪农民只挣五六百元,这税费就占了十分之一。而且前两年猪价较低时,农民一只猪平均仅挣七八十元,行情不好时,还赔本。”

这张《重庆市生猪税费

标准及实际征收表》显示,农民养一头猪要交的税费多达15种,名目更是繁多,如屠宰服务费、消毒费、检疫费,而有一些与生猪养殖关系不大,如教育费附加、城市建设维护费等。据悉,以前收的税费则更高,最多的时候一头猪的税费高达上百元。

全国政协委员、新希望集团董事长兼总裁刘永好: 物价上涨祸首不是猪肉是石油

被戏称为“中国第一猪倌”的刘永好委员,昨天在接受采访时观点鲜明:“物价上涨不是猪肉惹的祸。”

刘永好说,“很多人都说,CPI上涨,是猪肉惹的祸。

但是猪肉是怎么涨上去的?主要是生产资料价格上涨了很多。玉米国际价格涨了一倍,黄豆的国际价格也翻了一番。不涨,养猪的人吃什么?”他认为:“物价上涨”总体

上说,应该是石油惹的祸。石油价格上涨,美国把大量玉米用来做乙醇,作为汽车燃料。本来该进‘人口’、‘猪口’的玉米,最后进了‘汽车口’。你说,猪肉价格能不涨?”

■如何应对

单纯紧缩不能解除涨价压力

日前,全国政协常委、北京大学光华管理学院名誉院长厉以宁谈到涨价时表示,单纯紧缩不能解除物价上涨压力。

物价上涨对民生产生影响,老百姓生活负担加重,工资上涨滞后于物价上涨。经济学家应该冷静分析,工资上涨是滞后的,低迷的怎么办?他认为,应采取补贴办法,这是市场经济国家在必要时也会采用的暂时手段。

物价统计指标体系需完善

全国人大代表、中国人民银行成都分行行长李明昌也把一份“关于完善物价统计指标体系的建议”当成了自己的“一号建议”。

李明昌说,目前我国的物价统计指标体系有一定的局限性,老百姓看不懂,研究者看不全,相关部门看不透。

如何更合理、有效地实施物价监测、分析和判断?李明昌建议,一是丰富和完善物价统计指标体系。二是增强统计工作透明度,制订必需的信息披露制度。三是加大对各种统计数据的解释宣传。

建立生活必需品调控机制

来自重庆流通领域的全国人大代表王晓琳认为,应尽快建立统筹全国的重要生活必需品市场调控机制,以提高政府调控市场的能力。同时,她还建议,尽快建立重要生活必需品的调控基金,在市场异常波动等特殊情况下,动用该基金来保证市场供应,平抑物价。

综合新华社 重庆晨报 新浪

辣语

逢奥运股指就大涨?荒谬!

中国证监会市场监管部副主任欧阳泽华表示港股直通车尚无时间表。

“奥运因素并不能成为股市大涨或大跌的依据,一说到奥运股指就升,是很荒谬的”。昨日,十一届全国人大代表、中

国证监会市场监管部副主任欧阳泽华表示:不能断定8月份奥运会举办时股市会飘红。他同时透露,目前港股直通车尚无时间表,而创业板IPO基本办法目前已初步完成,证监会准备在适当时机面向社会公开征求意见。

“‘钉子户’也导致房价上涨”

“‘钉子户’也导致了房价上涨,把开发商都当成高房价的罪魁祸首和过街老鼠不公平。”昨天的十一届全国政协一次会议分组讨论中,身为北京某房地产公司老总的政协委员穆麟茹屡出“麻辣语录”。

谈到拆迁时遇到的“钉子户”,穆麟茹直言:

“‘钉子户’为了个人的利益,损害了包括开发商在内的多数人的利益!这也是房价上涨的原因之一。”

穆麟茹称,拆迁时,国家和政府都要求开发商拿出许多名目的补偿,“我觉得够了,如果过度补偿,费用也会打入开发商的开发成本,最终还是落到买房人的头上”。

建议取消发达地区高考特权

近日,全国人大代表洪可柱在博客上发表《取消发达地区的高考特权》的议案,提出要“取消发达地区高考特权”。

他摆出了“在北京能上清华的分数,在一些地方上不了重点大学;在北京能上重点的,在一些省则无学可上”等事实,提出了“建立30所名校联考统招的制度”的操作方法。

对此,一大学本科生说:“我们班有个北京的,来到大学连续3门不及格!你说这怎么让我们心服?”另有一部分网友则反对“取消高考特权”一说。一名网友认为,“发达地区的试题不一样,孩子综合素质高,上大学的比例也较高。采取平均主义对发达地区不公平。”

据《新快报》

名人

李鹏之女李小琳: 李鹏正在整理日记准备出书

两会上,演艺明星和“红色后代”们吸引了记者们的眼球。

记者采访了李鹏的女儿李小琳。李小琳称父亲李鹏身体状况很好,目前

正在整理日记准备出书。作为中国电力董事长,她的提案关注能源问题。她认为应该建立完善的煤电联动机制,以应对如今年雪灾这样的突发事件。

李先念之女李小林: 政府一定要倾听不同的声音

采访中,李先念的女儿、中外友好协会副会长李小林表示,她的提案“还在运作当中”。

她的提案主要有两个重点,一是如何让

百姓更好地享受改革成果,二是提高政府领导人的执政能力。她强调,政府一定要倾听不同的声音。

据中国网

赵本山落选人大代表内幕

日前,沈阳市政协常委巴俊宇在博客中披露赵本山落选全国人大代表的内幕。十届全国人大代表赵本山在辽宁省十一届人代会上由铁岭市作为知识分子界继续提名为全国十一届人大代表的候选人,经差额选举,获270票,按会议法定的选举办法,没有超过最低的319应当选票数,仅差49票而落选。

巴俊宇分析赵落选的其中一个原因是:在辽宁省十一届人大会议期间,赵本山正在北京春晚排练现场。而代表们除了看到“知识分子代表候选人”一栏中,赫然写着赵本山的名字外,没有其他信息,许多代表只能用“六级木匠相当于中级知识分子”的调侃掩饰了许多不为人知的复杂的内心活动。据新快报

两会热点话题

股市

昨日,沪指大跌102点。其主要原因是传闻深发展将实施巨额再融资,引发金融股带头跳水。近两天来,出席全国两会的部分代表、委员指出,股市再融资行为要考虑市场的承受力,要考虑广大中小投资者合理合法的利益诉求。

再融资不能是上市公司的“独角戏”

最近,一些上市公司推出的巨额再融资方案,不仅成为引发股票市场剧烈震荡的因素之一,也引起了市场各参与方的高度关注。

上市公司再融资也要遵守“三公”原则

全国政协委员、德力西集团董事长胡成中告诉记者说,某些上市公司的再融资公告中,对资金用途并未进行详细披露,只是表示将全部用于补充资本金、营运资金以及有关监管部门批准的投资项目。如此大的融资规模,具体项目却不定,回报预期不明。

“既要投资者掏出大笔的资金,又不明确告诉投资者要用这笔钱去干什么。这是对投资者极不负责任的行为。”全国人大代表、西南财经大学经济学教授易敏利说。

此外,还有一些上市公司再融资方案还没推出,市场上已经传闻满天飞。在一些投资

者还为股价大幅下挫而不知所措的时候,早有“先知先觉者”已提前抛售股票了。“这是典型的不合理行为,对广大中小投资者的合法利益带来很大的侵害。”贺强委员说。

易敏利等代表建议,“公平、公正、公开”的“三公”原则是证券市场最基本的原则之一。上市公司作为证券市场的参与主体之一,任何市场行为都要遵守“三公”原则,再融资行为更是不能例外。

绝不容许再融资行为演化为“圈钱比赛”

自1月21日中国平安公告千亿元融资以来,浦发银行、大秦铁路等陆续传出再融资消息,沪深股市持续大幅下跌。证监会新闻发言人近日表示,上市公司再融资是资本市场的重要功能,是市场实现资源优化配置的重要方式之一,但绝不应该是恶性“圈钱”行为。

对此,易敏利代表说:

“上市公司也应该考虑社会责任,保护资本市场,维护其健康发展。”

再融资行为不能置市场承受力于不顾

统计数据显示,截至2月20日,今年以来已有44家公司提出再融资预案,融资规模接近2600亿元。而在市场流动性十分充裕的2007年全年,也不过有190家上市公司实施再融资,总额还不到4000亿元。

唐双宁委员说,再融资怎么融、融多少,这里面不仅有利益的问题,更有一个“度”的问题。再融资不仅要有利于上市公司,而且要有利于投资者,更要有利于股市的健康发展。此外,上市公司再融资还需要把握好市场的“火候”,要考虑市场的承受能力,顾及广大投资者利益,否则再融资就很难得到投资者的响应和市场的认可。

新华社“新华视点”记者 董素玉 赵晓辉 安蓓

■厉以宁点评股市

买了垃圾股很难“扳本”

日前,厉以宁在接受采访时,回答“股市未来的调整和发展是怎样的”这一问题指出,目前的股市有两个问题,第一个问题:每上一个平台,有一个调整期。股指越高调整期越长,调整期内的波动也越大。从2000点上到3000点时,有一段调整,很快会过去,3000到4000点调整期长一点,波动大一点;4000到5000点同样如此;过5000点后,调整期大了,但仍属正常现象。它不影响大局走势,仍是中国股市发展过程中的调整,看不出有牛市转熊市的可能。

对于现在亏损的股民们,厉以宁说,如果买的是垃圾股,亏损的部分很难调整就回来了。上市公司质量是决定股市的基础。从大方向讲,今年的中国经济仍是欣欣向荣的经济。据新浪